

宁波:

打造面向全球、多元融合的涉外法治人才队伍



宁波国际法律服务中心揭牌

见习记者 应群伟 通讯员 勇政华

宁波作为改革开放的前沿,地处“一带一路”和长江经济带交汇点,是全国唯一的中国-中东欧国家经贸合作示范区。近年来,随着宁波国际法律服务中心和宁波海事法院涉外海事纠纷多元化解中心的成立,当地大力培育既有国际视野懂国际规则又熟悉本土企业发展所需的专业涉外律师队伍,涉外法律服务质效不断提升。

最近,鄞州区一家进出口企业的负责人急得焦头烂额,跑来向宁波市律师协会副会长王均伟咨询。原来,一款由他们自主设计生产的衣服在国外销量火爆,无奈惨遭抄袭,由于企业专利证书还没拿到,版权也还未登记,使得维权之路异常艰难。王均伟表示,当前国内企业缺乏涉外知识产权保护意识,经常顾了“设计端”、丢了“法律端”,若在产品上市前,主动为其做好法律前置程序,可大大方便公司的后续维权。

外国企业要“引进来”,中国企业要“走出去”,这一进一出都离不开专业化、市场化和国际化的法律服务。2023年9月20日,宁波市挂牌成立“宁波国际法律服务中心”,标志着涉外法律服务迈向更高水平。中心遴选7个律所服务团队,汇聚70余名涉外精英律师、仲裁员、公证员等,聘请资深法学专家组建顾问团,提供一站式、全链条涉外法律服务。目前,已建立2个宁波分中心(鄞州、余姚)以及泰国、越南、马来西亚、印度尼西亚等多个海外分中心。

为助力企业更好地“走出去”,促进国际经贸交往,中心联合贸促会开展跨境电商企业境外经营合规风险排查活动,出具合规报告,帮助100家企业减少经贸风险;同时,研发《保障225外贸双万行动之涉外法律服务产品》等近20个“法治惠企”法律服务产品,向有关企业进行推介,提升企业权益保护和合规意识。

据悉,该中心坚持培养具备“国家利益意识、法律专业素养、语言文化底蕴”三方面素质的复合



市律协律师在欧洲投融资环境及法律风控交流会上分享经验



市律协赴国外律所走访

型人才,广泛组织涉外律师参加省司法厅“一带一路”涉外培训、全省涉外律师高级研修班、省律协涉外仲裁培训、宁波市第二届海洋经济与海商事服务论坛等高层次涉外培训,年培训涉外人才300余人次。

作为管辖全省一审海事海商案件的专门法院,近年来,宁波海事法院充分发挥涉外海事审判职能作用,坚持实施海事审判精品战略,浙江海事司法国际公信力和影响力持续提升,越来越多境外当事人主动选择到浙江解决纠纷。

2023年7月,宁波海事法院创设全国首个“调解、仲裁、诉讼”一站式涉外海事纠纷多元化

解中心,更好地服务保障浙江开放大省、海洋强省建设。中心聘任来自港口物流、金融保险等行业领域的92名专业人才担任涉外纠纷调解员,积极推动行业调解、行政调解、司法调解协同发力,促进纠纷有效分流、及时调处。目前,中心涉外海事纠纷调解成功率已提高至60%。

海事纠纷具有涉外因素多、专业性强、法律关系复杂、法律适用多元、国际影响力大等特点。如何将调解这一“东方经验”运用到涉外海事纠纷多元化解中?

2021年7月,舟山某船公司所属“新舟星”轮在印度尼西亚某港口锚泊时,被巴拿马籍外轮“Navios Felicity 1”轮碰撞,造成船艏及右舷受损。该外轮的光船承租人是马绍尔群岛某船舶管理公司。“新舟星”轮在碰撞地临时修理后返回中国,并于舟山港卸货,后又前往山东日照港修理。根据相关国际公约和我国法律规定,境外法院对本案也具有管辖权。但基于对宁波海事法院司法能力的认可,双方协商一致后选择该院管辖,并同意适用中国法律。

为实质化解矛盾纠纷、节约当事人诉讼成本,承办法官认真研读了500多页中英文案卷材料,整理汇总同类案件相关赔偿标准,先后2次组织开庭,充分听取当事人诉辩意见,运用丰富的船舶碰撞纠纷审判经验,耐心向双方当事人释法析理,启发双方逐步找到共识、缩小差距。同时,主动联系外籍船舶船东所在的欧洲某船东互保理赔联系人共同参与调解,最终促使双方达成调解协议,被告巴拿马某航运公司全额履行125万美元赔偿款。

“接下来,中心计划引入熟悉国际贸易的外籍调解员,充分发挥其在国际业务以及语言方面的优势,进一步壮大专业解纷力量。同时,深入挖掘浙大等知名高校的涉外法治智力资源,鼓励和引导各种社会力量参与纠纷化解。”宁波海事法院相关负责人表示。

目前,宁波市已组建“海鸥远洋”等涉外法律精英团队21个,聘用特邀调解员、中立评估员等涉外法治专家200余人;与宁波大学、大连海事大学开展双向授课,建成国家级涉外法治人才培养基地1个;引进高端涉外法治人才48名,17名律师入选全国千名涉外律师人才名单(约占全省1/3),3名律师入选全国优秀涉外法治人才库。

2023年以来,宁波坚持统筹推进市域法治和涉外法治,围绕加快扩大制度型开放,完善涉外法治统筹协调工作机制,定期研究部署解决涉外法律服务工作难点堵点,市委政法委每月跟踪工作进度、及时开展督导。市级政法单位和宁波海事法院根据全市统一部署,逐一分解任务,完善“动态监测”“评估研判”“服务供给”“协同培养”四大合作机制,构建“整体统筹一分头落实一协调推进”的涉外法律服务“大协同”格局,以高水平涉外法治为高质量发展、高水平对外开放保驾护航。一年多来,共办理各类涉外案件700余件,涉及40余个国家和地区,100余起涉外案件的当事人主动选择到宁波法院诉讼,办案成效得到当事人和《联合国国际货物销售合同公约》咨询委员会等的高度评价。